和平新村热源厂应对污染天气应急预案
    按照国家相关要求，为有效应对沈阳市空气污染，全面提高脱硫、除尘应急处置能力，为了保障人的身体健康安全，保证供暖有序进行，提高自我保护能力，规范发生突发事件时的应急响应行为，针对空气污染等突发事件采取科学合理有效对策，降低突发事件对我公司造成的不利影响和伤害，根据“和平新村热源厂”具体实际情况，制定以下应急预案。
一、工作原则

（1）以人为本，减少危害。在重污染天气应急工作中，要高度重视人的生命权和健康权，把保障民生的生命安全和身体健康作为首要任务，最大限度地减少大气污染物的危害，并切实加强对应急工作人员的安全防护培训工作。

（2）居安思危，预防为主。本公司增强忧患意识和责任意识，高度重视，坚持预防为主、常抓不懈，坚持预防与应急相结合，常态与非常态相结合，认真做好应对重污染天气的各项准备工作。

（3）统一领导，分级负责。我公司成立了重污染天气应急处置工作领导小组，全面负责供暖区域对重污染天气处置工作。在和平区房产管理局和供暖公司统一指导下，建立健全各级应急管理体制。

二、组织机构

组长；郑强
     副组长：路勇

成员；  韩凤文、于洋。
     领导小组的主要职责：负责统一决策、组织、指挥公司内重污染天气应急响应行动，下达应急处置工作任务。重大问题及时向和平区房产管理局、区环保局请示报告。

三、运行机制、


预案启动由生产科牵头，负责组织协调，机构成员各负其责。预案启动后，组织机构成员立即投入工作，采取相应措施直至问题解决，脱硫、除尘设备恢复正常运行。

四、应急处置

    建立应对重污染天气的预警信息接收与传播工作，做到快速反应、应急处置、及时报告信息，提高应急处置能力和指挥水平。

1、预警信息接收

    收到上级发布的相应预警后，应立即电话报告领导小组组长、副组长，并按领导要求开展工作。采取手机短信、电话等方式及时向分公司公布空气预警信息。

2、预警分级及措施

（1） Ⅲ级预警（重度污染、黄色预警）措施:

及时通过手机短信方式接受上级发布的预警信息，应急领导小组指导分公司在确保锅炉正常运行后，做好大气污染物处理设施正常运行、达标排放。 

（2） Ⅱ级预警（严重污染、橙色预警）措施：

（3） 在采取Ⅲ级预警措施的基础上，公司负责人24小时在岗，保持通讯畅通，及时沟通相关信息，做好应急相应的准备工作。确保锅炉正常运行后，做好大气污染物处理设施正常运行、达标排放。

（2）  Ⅰ级预警（极度污染、红色预警）措施: 

     在采取Ⅱ级预警措施的基础上，做好重污染天气预警信息接收工作。公司所有工作人员应该24小时准备随时到岗，“一把手”现场指挥、调度做好应急相应的准备工作。确保锅炉正常运行后，做好大气污染物处理设施正常运行、达标排放。

五、报告程序及要求

接到环保局或总公司要求后，及时启动预案，同时第一时间向环保局或总公司汇报预案启动情况，采取有效措施控制二氧化硫及烟尘排放浓度。                                        

1、 在区环保局的统一部署下，我公司积极落实人员，明确责任，相互支持、相互配合，细化工作措施，把应急预案各项工作和要求落到实处。

2 、加强应急反应机制的日常管理，在实践中不断运用和完善应急处置预案。加强人员培训，开展经常性的演练活动，提高队伍理论素质和实践技能，不断提高应对突发公共事件的指挥能力和实战能力。

3、接到重污染天气预警信息后，并由公司逐级上报。

4、总公司进行健康教育，使大家了解空气污染的分级以及防护措施，保持镇静，听从指挥；同时做好职工的工作，争取他们的支持。

5、防止重污染天气谣传或误传，不信谣、不传谣，保持社会稳定。

六、具体措施                       

1、向公司申请调拨更低硫值的煤炭。                      

 2、当空气污染指数达到三级预警时，我公司将减产20%﹙即锅炉运行台数、时间减少20%﹚。                                             

3、多台锅炉运行时，脱硫循环泵运行台数多于锅炉运行台数，增大液气比，确保脱硫效率的提高。                                       

4、药剂投放量加大，脱硫塔排放的污染物ph值由规程要求7-8，提高8-9。

5、加强环保设备巡检，随时关注在线监测烟尘、SO2数据变化，保证实时传输数据，做好设备达标运行的调整。

6、组织各运行班长，相关人员熟悉预案内容，做到心中有数，能够熟练操作设备。
响应分级:

    按照重污染天气的危害程度和影响范围，空气污染事件的应急响应分为：Ⅲ级（空气重度污染）、Ⅱ级（空气严重污染）、I级（空气极重污染）。

    重污染天气发生后，在上级的统一部署下，领导小组负责领导本公司的应急工作，并根据预告等级，启动相应级别的应急预案。

（1）Ⅲ级（空气重度污染）响应措施：我公司将减产20%﹙即锅炉运行台时数减少20%﹚。                               
（2）Ⅱ级（空气严重污染）响应措施：我公司将减产10%﹙即锅炉运行台时数减少10%﹚。                               
（3）Ⅰ级（空气极重污染）响应措施：我公司将减产5%﹙即锅炉运行台时数减少5%﹚。                               
七、应急保障

1、信息保障

完善信息传输渠道，主要以电话、网络等形式上报，保持信息传输设施和通讯设备完好，保持通讯方便快捷，确保信息报送渠道的安全畅通。

2、人员保障

应组建重污染天气应急处置预备队，一旦启动预案，立即投入使用。应急预备队按照重污染天气的具体情况和指挥部门要求及时调整成员组成。

3、善后与恢复

当接到由区环保局下达的应急终止命令后，立即恢复正常的供暖生产指标。及时组织相关人员进行认真总结，对应急处理中的经验、不足和教训加以总结分析并报区环保局。
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